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物理
班级：__________________　　　姓名：__________________
专题六　物 理 实 验
第2课　电 学 实 验
课时过关(B卷)
1．在“测定金[image: image1.png]


属的电阻率”的实验中，用米尺测得金属丝的长度L＝0.810 m，用螺旋测微器测得金属丝直径如图甲所示．金属丝的电阻约几欧姆，先用伏安法测出金属丝的电阻，然后根据电阻定律计算出该金属材料的电阻率．[来源:Z.xx.k.Com]
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(1)从图甲中读出金属丝的直径为________ mm.

(2)某同学先用多用电表的欧姆挡粗测金属丝的电阻，他首先进行了机械调零，然后将选择开关打到“×1 Ω”挡，电阻调零后，将红黑表笔接触金属丝的两端时，欧姆表的指针如图乙所示，则其读数为__________ Ω；
(3)在用伏安法测定金属丝的电阻时，除被测电阻丝外，还有如下供选择的实验器材：

A．直流电源：电动势约4.5 V，内阻很小；
B．电流表[image: image3.png]


：量程0.6 A，内阻约0.125 Ω；
C．电流表[image: image4.png]


：量程3.0 A，内阻约0.025 Ω；
D．电压表[image: image5.png]


：量程3 V，内阻约3 kΩ；
E．滑动变阻器R1：最大阻值20 Ω；[来源:学科网ZXXK]
F．滑动变阻器R2：最大阻值100 Ω；
G．开关、导线等．
在可供选择的器材中，应该选用的电流表是______，应该选用的滑动变阻器是________．(填字母序号)
(4)根据所选器材，将图丙[image: image6.png]


的实物电路图的连线补充完整(要求闭合开关后，滑动变阻器的滑动片滑至最右端时电阻丝两端电压最小)．
答案：(1)0.520　(2)4.0　(3)B　E　(4)连线如下图所示．
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[来源:学§科§网]
2．(2014·深圳模拟)实际电压表内阻并不是无限大，可等效为理想电压表与较大的电阻的并联．测量一只量程已知的电压表的内阻，器材如下：
①待测电压表(量程3 V，内阻约3 kΩ待测)一只，

②电流表(量程3 A，内阻0.01 Ω)一只，
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③电池组(电动势约为3 V，内阻约1 Ω)，

④滑动变阻器一个，

⑤变阻箱(可以读出电阻值，0～9 999 Ω)一个，

⑥开关和导线若干．
某同学利用上面所给器材，进行如下实验操作：
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(1)该同学设计了如图甲、乙两个实验电路．为了更准确地测出该电压表内阻的大小，你认为其中相对比较合理的是__________(选填“甲”或“乙”)电路．

(2)用你选择的电路进行实验时，闭合开关S，改变阻值，记录需要直接测量的物理量：电压表的读数U和__________(填上文字和符号)．
(3)选择下面的坐标轴，作出相应的直线图线，其中合理的是__________．
A．UI　  B．U eq \f(1,I)
C.eq \f(1,U)  R　  D．UR

(4)设直线图象的斜率为k、截距为b，请写出待测电压表内阻表达式RV＝__________．
解析：由于电压表内阻约3 kΩ，若电压表与电流表串联测量，则电流小于1 m[image: image10.png]


A，对于量程3 A的电流表，指针几乎不偏转，改变滑动变阻器的电阻时，电路中的电流基本不变，所以不能准确地测出该电压表内阻的大小，电路甲不合理；对于电路乙，闭合开关S，选取电阻箱的不同阻值R，对应记录电压表的读数U，记录需要直接测量的物理量：电压表的读数U和电阻箱的阻值R.由闭合电路欧姆定律，E＝U＋Ueq \f(1,RV)(R＋r)，可变换成eq \f(1,U)＝eq \f(1,E)＋eq \f(1,ERV)r＋eq \f(1,ERV)R，由于电压表内阻远大于电池组内阻r，可以略去eq \f(1,ERV)r项，写成eq \f(1,U)＝eq \f(1,E)＋eq \f(1,ERV)R，选择eq \f(1,U)－R，作出相应的直线图线．[image: image11.png]


图线斜率k＝eq \f(1,ERV)，截距b＝eq \f(1,E)，所以电压表内阻RV＝eq \f(b,k).
答案：(1)乙　(2)电阻箱的阻值R　(3)C　(4)eq \f(b,k)
3．(2014·珠海模拟)某同学想用如图甲所示的电路描绘某一热敏电阻的伏安特性曲线，实验室提供下列器材：
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A．电压表V1(0～5 V，内阻约5 kΩ)
B．电压表V2(0～15 V，内阻约30 kΩ)
C．电流表A(0～25 mA，内阻约0.2 Ω)
D．滑动变阻器R1(0～10 Ω，额定电流1.5 A)
E．滑动变阻器R2(0～1 000 Ω，额定电流0.5 A)
F．定值电阻R0
G．热敏电阻RT
H．直流电源(电动势E＝6.0 V，内阻r＝1.0 Ω)
I．开关一个、导线若干
(1)为了保证实验的安全，滑动变阻器的滑片在开关闭合前应置于__________(选填“a端”“中央”或“b端”)．
(2)该同学选择了适当的器材组成描绘伏安特性曲线的电路，得到热敏电阻电压和电流的7组数据(如表)，请你在坐标纸上作出热敏电阻的伏安特性曲线. 

	电压U/V 
	0.0 
	1.0 
	2.0 
	2.4 
	3.0 
	3.6 
	4.0 

	电流I/ mA 
	0.0 
	1.8 
	5.8 
	8.0 
	11.8 
	16.0 
	20.0 
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(3)由此曲线可知，该热敏电阻的阻值随电压的增大而________(选填“增大”或“减小”)．该同学选择的电压表是________(选填“A”或“B”)，选择的滑动变阻器是__________(选填“D”或“E”)．
(4)若将该热敏电阻RT与一定值电阻R0和电源组成如图乙所示电路，现测得电路中电流为[image: image14.png]


15 mA，则定值电阻的阻值R0＝__________ Ω.[来源:学科网]
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解析：(1)为了保证实验的安全，在闭合开关的瞬间，应使流过电流表的电流最小，则应将滑片置于a端．
(2)根据表中数据在坐标纸上描点，再用平滑的曲线连接各点，图象如图所示．
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(3)图象中曲线的斜率表示电阻的倒数，所以热敏电阻的阻值随电压的增大而减小；图象中电压测量的最大[image: image17.png]


值为4.0 V，故电压表应选A；为了便于调节滑动变阻器，应在安全的情况下选最大阻值较小的D.
(4)当电路中电流I＝15 mA时，由图象可得U＝3.5 V，则R0＋r＝eq \f(E－U,I)，解得R0＝1[image: image18.png]


66 Ω.
答案：(1)a端　(2)图见解析
(3)减小　A　D　(4)166
4．(2014·广东卷)某同学设计的可调电源电路如图(a)所示，R0为保护电阻，P为滑动变阻器的滑片，闭合电键S.

(1)用电压表测量A、B两端的电压；将电压表调零，选择0～3 V挡，示数如图(b)，电压值为______________V.

(2)在接通外电路之前，为了保证外电路的安全，滑片P应先置于__________端．[来源:Z。xx。k.Com]
(3)要使输出电压U变大，滑片P应向________端．
(4)若电源电路中不接入R0，则在使用过程中，存在__________(填“断路”或“短路”)的风险．
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解析：对电源而言，断路没有风险，短路才有风险．这里的风险最可能来自于触头P滑到B端时，电压输出端短路．
答案：(1)1.30　(2)A　(3)B　(4)短路
5．用伏安法测量金属丝的电阻，现提供如下图(甲)所示的实验器材电源电动势E＝4 V．实验要求获得多组数据，且金属丝上所加的电压须从零开始．
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(1)某同学先用多用电表粗测该金属丝的电阻．用已经调好零且选择开[image: image21.png]


关指向欧姆挡“×10”挡位的多用电表测量，发现指针的偏转角度太大，这时他应将选择开关换成欧姆挡的____________挡位(选填“×100”或“×1”)，然后进行______________，再次测量电阻丝的阻值，其表盘及指针所指位置如上图(乙)所示，则此段电阻丝的电阻为____________ Ω.

(2)请用笔画线代替导线，在(甲)图中进行连线．
(3)某次实验测量时，选用合适的电表量程，表面刻度及指针如图(丙)所示，则电流表读数[image: image22.png]


为________A[image: image23.png]


，电压表读数为________ V ，该金属丝的电阻值为________ Ω.
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答案：(1)×1　欧姆调零　7.0(6.8～7.2)
(2)如下图所示　(3)0.46　2.30　5.0
[image: image25.png]



6．莉莉同学为了测一节干电池的电动势E和内电阻r.
(1)她先用多用电表估测电动势E.将选择开关旋至直流2.5 V 挡，红、黑表笔与干电池的正、负极相接，此时指针所指位置[image: image26.png]


如图甲所示，则此时多用表的读数为________V.
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(2)莉莉再用伏安法更精确地测量该干电池的电动势和内电阻，实验电路如图[image: image28.png]


乙所示．请你用实线代替导线在图丙中连接好实物，要求变阻器的滑动头向右滑动时，其电阻值变大．
(3)由实验测得的7组数据已在图丁的U­I图上标出，请你完成图线．由图象可得E＝________ V(保留三位有效数字)，r＝________ Ω(保留两位有效数字)．若取图丁中的第2、3两组数据来计算E和r，则比用上述图象法测得电动势______(填“偏大”或“偏小”)，内电[image: image29.png]


阻________(填“偏大”或“偏小”)．
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答案：(1[image: image31.png]


)1.45(1.45±0.01)　(2)连线如图甲　(3)连线如图乙　1.49(1.49±0.01)　1.0(1.0～1.1)　偏小　偏小
[image: image32.png]N
‘1”1-“'- " -

Tl

— 1.100 . . |

[ H Kl Z

0.00 0.10 0.20 0.30




上传资源专用邮箱：888@wuliok.com。感谢您的支持！


